

2023年“美育芳草”青少年艺术节4月启幕

## 5000名学生将登上国家大剧院舞台

本报讯(记者 冉阳)3月27日,在国家大剧院新闻发布厅里,来自北京市第八中学、北京市朝阳区实验小学密云学校、中国人民大学附属中学的学生代表,以室内乐重奏、京剧选段、合唱歌曲等多种形式的表演赢得了热烈掌声。记者从现场获悉,今年4月,由北京市教委和国家大剧院共同主办的“美育芳草”国家大剧院青少年艺术节将拉开帷幕,届时,来自全市60余所学校的约5000名学生将登上国家大剧院的舞台。

“美育芳草”国家大剧院青少年艺术节充分发挥国家大剧院全民美育平台作用,为北京市各中小学艺术团提供展示教学成果及艺术创新的实践平台,鼓励学生展示艺术特长,

激发广大青少年对艺术的兴趣,提高青少年学生对艺术的参与程度,从而开拓艺术视野,提升艺术素养。

2023年国家大剧院青少年艺术节全面升级,面向全市中小学,邀请各艺术门类的学生团体参与其中,致力打造属于青少年的艺术盛典。艺术节坚持“艺术性、公益性、普惠性”的全民美育理念,通过合唱、国粹、交响乐/管乐三个板块的艺术展演和普及教育活动的形式,弘扬中华民族优秀传统文化、传播世界艺术经典、提高青少年艺术文化素养,让学生们通过舞台“发现美、感受美、创造美”。

北京市教委体卫艺处处长刘忠心介绍:“这次北京市教委与国家大剧院共同举办‘美育

芳草’青少年艺术节,是在美育资源上的互补与融合,是充分挖掘社会场地资源用于开展学校美育的具体实践,是政府与社会力量强强联手的典范。这次艺术节中,有28所农村地区学校的学生第一次登上国家级的艺术殿堂展示风采,这也是贯彻落实面向人人、普及惠及美育要求的具体体现。”

国家大剧院艺术普及教育部部长陈戈说:“今年的艺术节有如下亮点:一是国家大剧院与北京市教委强强联手集中展示策划精良、高质量的美育成果;二是深化践行落实国家美育政策,注重各艺术门类的贯通、融合,促进教育资源均衡发展,增进学校间的交流和学习;三是演出体量全面扩充升级,参与群体更加广泛、艺

术门类更为丰富、活动形式更加多元;四是除演出之外,还打造多元、丰富的艺术活动,将剧院优质的艺术资源与学校美育深度融合,通过丰富的艺术活动将艺术回馈广大青少年。”

另据了解,此次“美育芳草”国家大剧院青少年艺术节首次聘请著名指挥家吕嘉、吴灵芬、刘沙,以及京剧表演艺术家胡文阁作为“艺术顾问”,深度参与艺术节策划、学生排练、演出活动、培训等环节。在艺术节中,不仅有60场精彩演出,还有约45场艺术普及活动,包括艺术大师课、公益演出进校园、观摩公开排练、教师培训等多种形式,让孩子们深度参与艺术活动,培养对艺术的感受力和兴趣。

## ■ 新闻播报

国家智慧教育  
读书平台正式上线

本报讯(记者 李继君)3月28日,在国家智慧教育公共服务平台上线一周年之际,国家智慧教育读书平台正式上线。广大读者可通过搜索“国家智慧教育读书平台”或输入 <https://reading.smartedu.cn> 访问,也可在国家智慧教育公共服务平台上点击进入。

据了解,平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设,同时向用户推荐中国语言文字博物馆、中国数字科技馆等优质资源平台。青少年读书空间设“人文社科”“自然科学”“文学”“艺术”四个栏目,提供电子书、导读、书评、读书心得等相关内容,既引导青少年学生阅读经典,又注重分享前沿科技,提升学生独立思考和分析能力,为养成终身阅读习惯打好根基。

门头沟区  
推广校园气象科普课

本报讯(记者 苏珊)近日,北京市门头沟区教委联合区气象局开展“天气气候水 代代向未来”主题系列活动,在师生中推广气象科普知识,提升学生对家乡的认识,进一步培养“绿水青山新居民”。

活动中,京师实验中学的50余名学生在老师的带领下走进区气象局,开展“我是预报员”主题研学活动。学生们参观了气象科普馆,学习大气水循环、云的种类、天气预报、预警信号、气象灾害防御等知识,深入了解门头沟的气候概况。门头沟区气象局专家还走进斋堂中心小学开展气象科普进校园活动,依托学校的小气候观测站,指导学生们如何进行设备检测、记录数据,并通过学习研究手册,掌握科学的研究方法,让学生在学的过程中感叹自然的微妙和气象的新奇。区教委相关负责人表示,主题系列活动大大激发了学生们对气象知识的学习热情,培养热爱科学、热爱自然的兴趣,传播气象科学思想。

燕山星城教育联盟  
开展教师宣讲活动

本报讯(通讯员 韩巍)为办好家门口的学校,燕山星城教育联盟自成立以来多次携手合作,力求做到一体化贯通培养,为打造燕山星城地区精品教育不懈努力。日前,教育联盟开展了“星之光”教师宣讲活动,燕山星城中学两位优秀教师走进星城小学进行宣讲。

活动中,曾荣获北京市“紫禁杯”优秀班主任荣誉称号的谭喜平以《教育,一场温暖的修行》为题,分享了新时代做“五心”班主任、智慧型班主任的带班育人故事;曾获得房山区优秀共产党员荣誉称号的张雨丝以《立德树人担使命 携手育才谱新篇》为题,分享了自己的实践经历。两场宣讲感动着在场的每一位老师。据介绍,星城教育联盟将以此为契机,创造更多的交流学习机会,引领教师们追求卓越,不断提升教育教学质量,努力打造星城地区教育品牌,做好一体化贯通培养。

## 别样劳动课

日前,“播下一粒种子,收获一份成长”——北京市房山区成教中心农业技术进课堂暨良乡三小种植活动启动仪式举行。活动中,北京市农职院园艺系蔬菜专家王月英为学生进行授课。她从“什么是阳台蔬菜”“有机生态型阳台蔬菜的种植技术”“阳台蔬菜品种的选择、后期管理”等方面对小學生进行耐心讲解、手把手教授,并一一进行操作指导。此次活动带领学生们走进了“不一样”的劳动课堂,在劳动实践中去发现、体验,提高自己的生活常识和实践能力,感受劳动收获的快乐。农业技术进课堂暨良乡三小种植活动的启动,拉开了成教中心服务房山区中小学社会实践大课堂的序幕。

文/本报记者 娄雪  
摄/通讯员 林超



## 15位新时代名校长北京“拜师”

本报讯(首席记者 常悦)3月28日,北京市延庆区四中教育集团党总支书记杨红霞、河北省石家庄无极中学校长刘军祥等来自全国12个省市的15位校长学员正式领取了教育部新时代名校长培养计划北京教育学院基地的录取通知书。他们将追随9位理论导师和10位实践导师,开展为期3年的深造学习。

教育部今年启动了新时代中小学教师培养计划,旨在培养造就一批具有鲜明教育理念和成熟教学模式、能够引领基础教育改革发展的名师名校长,培养为学、为事、为人示范的新时代“大先生”。经过教育部遴选,10家高水平师范

院校、综合大学和干部培训院校入选新时代中小学名校长培养计划基地。

教育部教师工作司教师发展中心赵静处长在讲话中指出,新周期“双名计划”为实现培养实效的再提升,在培养目标、运行机制、行动战略、帮扶机制、培养体系等五个方面进行了创新。北京教育学院党委书记肖韵竹介绍,作为新时代中小学名校长培养计划基地中唯一一家省级专业院校,北京教育学院在总结30年北京市和教育部名校长培养经验的基础上,整合优质培训资源,全力为学员提供更高质量更专业的服务。

记者了解到,该项目由北京

教育学院9位资深研究员和教授担任理论导师,北京金融街润泽学校校长刘长铭、北京第二实验小学校长卢咏莉等10位知名校长担任实践导师。未来3年,15位校长学员不仅要在“双导师”的带领下完成深度研学,还需要肩负名校长工作室建设、教育帮扶和数字化资源建设的任务。

“在新时代中小学名校长培养方案中,我们更加强调对校长学员思维品质的提升,让他们在理论导师和实践导师的引领下,实现系统思维、理性思维和创新思维的进阶。”项目负责人、北京教育学院教育管理与心理学院(教育干部学院)院长

胡淑云教授介绍,“我们还将数字化教育融入了培训全过程。校长学员在培训过程中,要聚焦基础教育改革中的热点难点问题开展课题研究,梳理出可供同行借鉴的教育思想,并在数字化指导专家的协助下,形成可供全国中小学校长共同学习的数字化资源。”

据悉,北京教育学院下一步将认真总结名校长培养的成功经验,不断改革创新,并把教育部新时代名校长的培训理念、模式、方法等运用到北京名校长发展工程中,为促进首都基础教育领域教育家型校长成长、为推进教育家办学作出新的贡献。